

镇江:筑牢管用危化品的“安全防护网”

■特约通讯员 唐守伦

不久前,镇江心湖高级中学化学教师因实验室临时缺少供学生实验的危险化学品,担心影响学生做教学实验,镇江市教育装备与勤工俭学管理中心(以下简称“装备中心”)主动协调相关部门,将闲置在其他学校实验室的危化品及时调剂运送过来,保证了该校实验教学的正常进行。

镇江市教育部门为何能如此迅速、周到地做好危化品的调配使用工作?该市装备中心主任李振表示:“我们建立了中小学实验室危化品智能化和信息化分级管理系统,使各学校的危化品管理和使用情况处于全程管控之中,哪里有需要就服务到哪里。”据了解,镇江市教育部门近年来积极探索管理中小学危化品的有效途径,严把采购、保管、使用、销毁等关键环节,筑牢管理和使用危化品的“安全防护网”。

合理调配,让闲置的危化品派上用场

危化品一旦处置不当,就会成为学校的安全隐患。为此,镇江市教育部门一直与镇江市公安部门密切合作,加强学校危化品管理工作,实现从计划购买到入库、使用、注销的全过程管理。

镇江市教育部门一方面邀请镇江市公安部门到学校开展危化品相关责任人的专业知识培训,组织编写《镇江市中小学实验室管理简明手册》,引导师生认识危化品的标识,掌握化学实验的操作规范,学习实验室事故与急救知识;一方面邀请镇江市公安部门

联合开展督导检查,按照“全覆盖、零容忍”的要求,全方位开展危化品安全隐患排查,摸清全市中小学危化品存量及需处置量的底数,对排查出的隐患、问题列出清单,明确责任人和整改时限,确保整改落实到位。

针对检查中发现的一些学校闲置的危化品派不上用场,而一些学校又缺少此类危化品的问题,镇江市教育部门经过科学论证,决定将学校闲置的危化品进行集中调剂处理,让闲置的危化品流动起来,充分发挥危化品的使用效益。

在镇江市公安部门大力支持下,镇江市教育部门先后将6所学校30多个品种、重达80多千克的危化品,安全地调剂转移到需要使用的学校,看到闲置的危化品调剂转移到位后,镇江市公安局治安支队危险物品管理大队副大队长邓升感慨地说:“将长期不用的危化品转移到需要使用的学校,不仅使危化品得到了有效利用,也维护了广大师生的生命财产安全,维护了学校正常的教学秩序和治安秩序。”

防患于未然,集中销毁废弃的危化品

能使用的危化品被调剂转移后,学校实验室里废弃的危化品怎么办?在校际调剂转移的基础上,镇江市装备中心委托镇江新宇固体废物处置有限公司对部分学校实验室废弃危化品进行无害化处理,进一步做好全市中小学实验室危化品管理工作,缓解学校危化品管理难度和压力,确保学校

危化品管理和使用安全。

在废弃的危化品处置前,镇江市教育部门与相关学校签订《实验室废弃危化品安全处置责任状》;镇江市装备中心对实验室管理人员进行专门的培训,逐校检查待处置危化品打包情况,仔细核对待处置危化品的品种、数量,并聘请专业的危化品运输人员,使用专用车辆,将待销毁的废弃危化品转移出去。

在镇江市公安局治安支队、交通警察支队等部门大力支持和协助下,镇江市教育部门成功地将涉及7所学校,共计43个品种、重达87.6公斤的废弃危化品,全部作了无害化处理。江苏科技大学附属中学副校长蔡承明深有感触地说:“将学校废弃的危化品作无害化处理,是防患于未然,促进危化品科学管理的有力举措,有利于规范学校实验室危化品的管理工作。”

积极探索,创新危化品管理新模式

在调剂转移、销毁废弃危化品的基础上,镇江市教育局先后出台了《镇江市中小学危化品安全综合治理实施方案》《关于进一步改进、加强中小学实验教学用危化品管理的通知》《镇

江市中小学实验室安全事故应急预案》,加强全市中小学危化品管理工作,并将学校危化品安全综合治理工作纳入所辖市、区教育行政和学校党政目标考核的重要内容,实行危化品安全管理工作“一票否决”,层层落实责任,层层传导压力,全面做好危化品综合治理工作。

镇江市教育部门还采购了危化品专用柜,加强、完善监控设备设施,严把危化品采购、登记、保管、领取、使用、回收、处置关。各地各校在提高预案的科学性、专业性、针对性、实用性和可操作性上下功夫,同时,开展危化品安全应急演练,确保事故发生时可根据预案妥善、快速、高效处置。

为了更加及时、有效地发现、解决危化品管理的新问题,镇江市教育部门加快推进危化品安全监管信息化建设。镇江市装备中心建立危化品信息数据库,对集中整治发现的问题进行大数据分析,提升安全治理能力。同时启动“中小学实验室危化品智能化和信息化分级管理系统研究”,实现危化品从计划购买、入库、使用到注销全过程智能化、信息化、分级、闭环管理,实现对学校实验室危化品的全程监管。



一线传真

盱眙县旧铺中学开展校园安全大检查

本报讯(通讯员 张伟 王文光 陈慧)盱眙县旧铺中学安全工作领导小组日前联合政教处开展校园安全工作全面检查,对检查中发现的问题给予及时整改,力争将旧铺中学打造成一所“学生满意、家长放心、社会认可”的学校。

检查中,一是看教室、宿舍、师生生活区有无安全隐患。二是看学校食堂食品采购、加工流程等,坚决防止三无产品和过期食品进入学校,严防食物中毒等恶性事件的发生。三是看学校小店食品,严防三无食品、过期食品等进入学校,确保师生生命安全。四是看学校消防设施有无损坏等,发现问题,及时处理。

海安市仇湖小学开展“爱心护学”志愿服务活动

本报讯(通讯员 崔萍萍)为大力弘扬雷锋精神,保障校门口道路的畅通,营造安全、有序、文明的交通环境,海安市仇湖小学近日组织志愿服务队开展“爱心护学”志愿服务活动。

志愿者们早早来到学校门口,穿上红马甲分列在交通路口的各个方位,劝导驾驶员和行人安全出行。志愿者按学校规定引导学生家长正确停放车辆,避免拥挤混乱;对小摊小贩占道经营进行劝导管理,确保道路畅通;对急于送孩子不遵守交通规则的家长进行耐心劝导。

如东县茗海中学举办生命教育讲座

本报讯(通讯员 张伟 李志军)为深入实施生命教育,引导学生理解生命的意义、感悟生命的价值,营造安全、健康、积极的校园氛围,如东县茗海中学日前举办生命教育讲座。

学校心理健康老师在讲座中通过精彩的视频引导学生感受生命的脆弱和坚强,从学生们在平时遇到的最普遍的问题入手,引导大家以积极的心态面对挫折,调整自己的情绪。整个讲座内容丰富,气氛轻松活跃,学生们时而认真聆听、静心思考,时而积极互动、交流感想,在场师生受益匪浅。

涟水县蒋庵官荡小学全面排查安全隐患

本报讯(通讯员 郭红霞)为进一步加强学校安全管理工作,涟水县蒋庵官荡小学近日对校园及周边环境进行安全隐患大排查。

排查活动本着“查找问题、解决问题、消除隐患”的指导思想,对校内设施进行全面、认真、细致的检查,做到不漏一处隐患,并通过班会、板报、对师生进行宣传教育,进一步提升了学校的应急能力和安全管理水平。



为普及卫生应急健康知识,预防各类传染病的发生,宝应县泾河镇中心小学近日邀请泾河卫生院医生走进校园,开展卫生应急健康教育知识讲座。图为讲座现场,孩子们全神贯注,听得津津有味。孟兆祥 摄

昆山市巴城镇举行安全宣传进学校暨信义小学安全教育月启动仪式

本报讯(通讯员 朱珠 陆叶)昆山市巴城镇安全生产委员会日前联合巴城安全学校、昆山市信义小学在信义小学校园内共同举办安全宣传“五进”之进学校暨信义小学安全教育月启动仪式。江苏省安全生产宣传教育中心、昆山市应急管理局、巴城镇政府相关负责人以及巴城镇各中、小学校、幼儿园安全工作分管负责人等出席了活动。

巴城镇近年来根据上级部门要求全面推进安全宣传“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”,普及安全知识,弘扬安全文化,充分发挥区域特色和示范效应,培育和打造了一批安全宣传“五进”工作示范点,特别推出昆山市信义小学作为“进学校”示范点,从硬件设施和教育培训两方面显著提升了学校安全建设水平,不断深化了校园安全教育,提高了师生安全素养。

在推进巴城镇安全宣传“五

进”工作、创建“进学校”示范点过程中,巴城安全学校发挥了重要作用。安全学校于2020年7月31日揭牌成立,作为一家创新开设的旨在提升全民安全素养和安全技能的继续教育机构,全国多家媒体对学校揭牌仪式进行了专题报道。目前,安全学校已实质化运作8个月,建设了一批安全课堂和现场教学点,汇聚了一批优秀师资和安全学员,推出了一批精品课程,邀请专家、学者开展培训74次,培训学员1万多人次,发放学习资料1.2万份。

活动最后,江苏省安全生产宣传教育中心安全培训科科长陈艳为教师们现场授课,以图文、互动、案例相结合的形式,为大家上了生动有趣又富有意义的一课。

昆山市信义小学如今在巴城镇政府和昆山市教育局的大力支持下,已率先落实“校园哨兵”行动,成为巴城安全学校现场教学示范点,并建成全镇第一个校园

安全教育专用教室,为全校师生进行安全教育教学提供了有力保障。

接下来,昆山市信义小学将集中开展涵盖政治安全、国土安全、军事安全、科技安全、资源安全、网络安全等领域的一系列安全教育活动。全校各年级各班级将通过“安全听一听”“安全练一练”“安全比一比”“安全聊一聊”“我的安全校园”等不同课题,营造浓厚的活动气氛,增强学生的安全意识和自我保护能力,为孩子们的健康成长保驾护航。巴城安全学校也将通过理论联系实际、基础结合重点、线下连接线上的教学方式,积极发挥安全宣传教育综合平台的功能,助推信义小学将安全教育月活动开展得有亮点、有特色、有成效,为全镇安全宣传“五进”工作发挥示范先行、以点带面的重要作用,努力构建安全工作的长效机制。

基层聚焦

笔者日前在早上上学时段,来到盐城市神州路小学门口察看校园附近道路拥堵情况。不少家长向笔者反映,现在学校周边道路通畅多了,他们接送孩子方便多了。神州路小学安保主任孙小兵说:“这个可喜的变化,得益于盐城市教育局、公安局等七部门的联手治理。”

和全省大多数地区一样,盐城市区学校存在上学和放学时段周边道路拥堵的情况。为了有效缓解市区学校上学放学期间交通拥堵,保障学生上学放学安全,盐城市教育局、公安局、交通运输局、城管局等七部门经过深入调研分析,按照分工合作、综合治理的思路,专门出台《关于加强市区学校周边交通安全秩序管理的实施意见》(以下简称《意见》),强化部门职责,全力打通市区交通高峰时段的“梗阻”,努力保障上学期间市区学校周边交通安全、有序、文明、畅通。

《意见》明确坚持问题导向,坚持齐抓共管、标本兼治的工作原则,推进共建共治。教育部门与学校根据学校规模、周边学校数量、学生年龄特点等,合理制定分年级、分班级的错时上学方案。公安部门按照上学“多点下车”,放学“指定区域接”的方式,在学校周边通过硬质隔离的方式设定等待区、接送区,引导家长有序排队,提高接送效率。交通运输部门则在上学高峰时段,进一步优化公交线路、站点、班次和运力,扩大运营,引导家长和学生乘坐公交车出行。城管和公安等部门密切配合,增派人手及时疏导学校周边滞留车辆,清理流动摊点,对乱停、乱放、乱摆等行为实行顶格处罚。该文明办和相关学校还加大宣传引导力度,倡导教职工步行、拼车或者乘公交车上下班;通过“小手拉大手”等活动,引导家长自觉安全出行、文明出行、绿色出行。

此外,盐城市通过设立曝光台的方式,及时曝光不文明驾乘行为,对不遵守交通法规引发校园周边交通拥堵的家长,将纳入不良行为信用档案。

笔者在盐城市的神州路小学、崇礼路小学、日月路小学等学校周边进行观察,发现学校周边都画设了引导学生步行的“绿地毯”和接送学生的行人等待区,校门口施画了网格线,增设了“即停即走”提示牌、限行警示牌等设施。笔者深切感受到,这里正逐步形成自觉遵守交通法规、共同维护交通安全的良好氛围。

镇江丹徒多措并举加强校园“三防”建设

■通讯员 凌光明

镇江市丹徒区近年来始终将校园安全工作作为重中之重,多措并举加强人防、物防、技防建设,不断提升安全管理能力水平,为教育高质量发展奠定良好基础。

安防队伍组建网格化 丹徒区梳理校园安防边角,横向到边纵向到底,涵盖师生生活的所有区域,包含学生出行、消防管理、实验室危化品管理、课堂教学管理等方面,责任到人,措施落地,构建安全人人有责的管理网络。此外,该区还配齐网络管理员、专业保安、乘车照管员、食堂管理员等各条口人员队伍,常年开展相关培训。

安防设施布局科学化 丹徒区按照统一和自主相结合的原则,科学配备安防设施设备。全区统一规范了校园警务室的外观和安防器材,配齐8小件,按照新冠肺炎疫情常态化防控要求采购和安装了外来人员体温检测设备,加强进出管理。各校因地制宜安装了校门口防冲撞设施,校园监控全覆盖无死角。每条校车运行线路都要经过多次勘测,并不断优化调整,合理加装会车点和防护栏。

安防技术建设网络化 丹徒区以现代化的技术手段,确保校园管理更安全、便捷、高效。该区采取“专人+托管”模式,升级系统内网络安全等级,结合智慧校园建设,融合推进校园安防智能化:校园食堂接入安全管理平台,可实时查看食堂工作情况,一键报警系统连接镇江市公安“110”接警平台,宿舍区域安装了烟雾报警系统,校车全部用GPS定位,实现运行全程监控。

此外,该区还利用家长会、安全教育平台开展安全教育,结合安全教育日、教育周、教育月,以国旗下讲话、绘画征文比赛、板报评比、班(周)会活动、专业培训等形式开展丰富活动,提升全员安全意识和防护技能水平,营造学校、家庭、社会共同关注安全的良好氛围。



盐城:七部门联手治理校园周边交通秩序

■通讯员 卞桂富